



古往今来，民以食为天，平百姓一日三餐的变化最能反映时代的变化。在改革开放的这30年中，我家的“食”史也许是一幅最好的见证缩影。

30年前，父母亲的工资加起来还不足100元钱，要养活一家7口很不容易。那时我们常吃菜泡饭、炒麦粉、面疙瘩、山芋粥这些“什锦餐”，还常常难以填饱肚子，这些困苦的日子，给年幼的我们兄弟4个留下了难以磨灭的印象。

曾记得，祖母每每炒菜时，下锅的油是“意思意思”，不让菜粘锅就行了。那个年月我们和大家一样，肚子里总是觉得缺少油水，总是觉得饥肠辘辘，人总一副没精打采的模样。一年中我们最大的盼望就是过年，因为过年意味着有大鱼大肉吃。在春节里，父母亲将从牙缝里“抠”下来的钱，持着各种票证排队购买来了若干猪肉、鸡、鸭、鱼等。那些天



我家的与食俱进

文 / 闻见

我们可以顿顿吃得又饱又胀，裤带要松了好几圈，仿佛要把一年到头肚子里所缺少的油水都给填补个足，而这样的“恶性填鸭”带来不良后果，待过完年之后，我们兄弟有好几天不能也不敢到操场上体育课，谁叫我们这般“吃饱了撑的”。

当我上世纪80年代初读中学时，看见小菜场里的品种渐渐地多了起来，我记得距离我家不远处有一家小菜场，每天早晨买菜的人摩肩接踵，每个摊位前的小菜堆成小山似的，足以保证提篮者的购买要求。一改以往一会儿就“化整为零”“空空荡荡”的状况。母亲买菜总是“满载而归”，我们兄弟4个没准会不约而同地围了上去，用小手翻翻

菜篮子里头的“内容”，今天有什么新的荤素吃吃。看完后，大家多半是喜形于色。就餐时，桌子上常常荡漾着欢声笑语。

没有多久，“菜篮子工程”出现了，我家所居住的新村周围陆续新建了好几个小规模的集贸市场，各种副食品票证很快被取消了，平时吃鱼吃肉的日子也多了。随之而来的是，我家大小的口味渐渐地变“刁”了：吃肉要吃“瘦”的了，吃鱼要吃“跳”的了，吃蔬要吃“鲜”的了，吃果要吃“野”的了……

现在，我们家成员的膳食要求越来越“苛刻”，对一日三餐又有了新的“挑剔”，“四条腿”（猪、牛、羊肉等），“两条腿”（鸡、鸭、鹅等）、

“一条腿”（菌菇类）怎样合理搭配；汤、羹、汁等如何烧煮煲煮；蛋白质、维生素、氨基酸等如何科学摄入……都有“条条框框”哩。

前年始，逢年过节时，我们家庭上星级大酒店聚餐了，体验一下做贵宾的滋味，真是美妙极了。记得今年国庆节，大家庭在一家四星级酒店聚餐，美味佳肴真可谓应有尽有。其间，我特意点了一盆面疙瘩和一盘山芋糊，由于时隔30多年，一家老小竟然争先恐后地吃着，耄耋的祖母惊讶地问道：这东西怎么又回来了？父母也眨着疑惑的眼睛望着我。我呢，则摇头晃脑且慢条斯理地回答：忆苦思甜呗！大家听罢，先是面面相觑，接着一齐鼓掌……



教你做道玉糁羹

秋末冬初，是山药收获的季节。山药，含有较高的淀粉、氨基酸等，是养生的好食品。山药系黏液质，是搞汤羹的材料。

苏东坡既是文学家，也是美食家，山药搞的羹，被苏东坡命名为玉糁羹。

玉糁羹怎样做呢？父亲说，玉糁羹可搞素的，也可搞荤的。我跟父亲学了玉糁羹，现将这道羹的制作材料及方法提供给大家。

材料：山药300克、豆腐75克、鲜玉米75克、鲜虾75克、鸡蛋一个、多种调味品。

做法：山药去皮后切片并用刀拍打碎，豆腐切粒并用刀轻轻拍碎，鲜玉米用刀轻轻拍打裂口，鲜虾去壳去头挑肠线后切小段并用刀轻拍。此羹所有材料都要求用刀拍碎，是为了羹汤更好地渗透入材料里，互相融洽，其味更美。

高汤（鸡汤、鸭汤、猪肉汤，如没肉类高汤，也可用清水代）适量，煮沸后，先下山药、虾仁与玉米，再煮开后文火煮十分钟，然后下豆腐，煮沸后下淀粉水勾芡成浓汤状，下蛋清，调味后即可起锅装碗，并下葱花、香油少许。

药膳房 防皮肤干燥食疗

电脑辐射可导致皮肤干燥，为此，在日常生活中应注意补充营养，通过食疗达到改善皮肤的状况：

木耳红枣汤：配料包括茯苓、淮山药、白木耳（或黑木耳）、红枣，煮熟后再加上些许冰糖，可以当茶饮或是甜品。红枣的营养十分丰富，维生素含量高出苹果20倍。白木耳含有骨胶原，能使皮肤的弹性增强，皮下组织丰满，使皮肤变得细嫩光滑。

马蹄甘蔗汁：可以将马蹄、甘蔗绞成汁，或是马蹄、甘蔗煮成茶，都具有滋阴润肺的作用。

喝绿茶：绿茶具有抗辐射作用，平时不妨多饮用。同时，注意皮肤水分，确保每天喝下足够的水。胡安仁

地方风味

重庆的蒸饺，热腾腾的，白生生的，近乎半透明，香味扑鼻。重庆的蒸饺，月牙边，半月形，馅有三味，韭菜鸡蛋，纯肉的，还有我最爱吃的糯米珍珠饺。别的不说，就是这名字，也让我充满想象，美感横生。名字很形象，馅里的糯米软糯光洁，可不就像粒粒珍珠。讲究的，还要添加肉末来增香。更绝的配菜是榨菜粒。有了榨菜，无须放盐，该有的咸味就有了，真是一个巧。

热腾腾、香喷喷的蒸饺，我哪一种都爱吃。可是珍珠饺是我的最爱。一笼珍珠饺下肚，胃已饱了，想吃其他种类的蒸饺，已是眼大肚子小，看得了吃不了，只好作罢。所



料理台

用盐小技巧

1.我们在炸制菜品时，一般都会先放盐腌制一会儿，因为这样更容易入味。不过，炸制的菜品应少放盐，因原料经过油炸后，体积会缩小，密度增加，盐的浓度相应就会加大。

2.余制的菜品，因原料在水中余制时，有一部分盐会溶于水中，菜品的盐分就会减少，所以这类菜品应适量多放盐。

3.炖煮的菜品，主要是以喝汤为主，为了使汤的味道更加鲜美突出，应少放盐。

4.在制作糖醋菜品时，加入适量的盐可使醋味更加柔和适口；若在咸味中加入白糖，可使咸味减弱。在咸味中加入较多醋，可使咸味缓和，若加少量醋则可使咸味增加。若在醋中加少量盐，会使醋味增强，加入较多盐时，则醋酸味就会减弱。许明远

末，才可以。这也费工夫。这之后，就是拌馅。再后，要包，要蒸。所以，这一笼蒸饺，做得了，真需要时间。来年再去重庆，一定要好好品尝另外两种蒸饺，蛋饺和肉饺。当然，我最钟情的珍珠糯米饺，更得好好吃一个过瘾。

文 / 夏爱华



家庭菜谱

【木耳冬菇炒鸡肉】

中火起锅，下油，爆香蒜末和姜末，入锅鸡脯肉片，大火炒至变色，倒入一汤勺料酒，并加入花椒、豆瓣和干辣椒，再炒上一会儿。先加入泡发木耳和冬菇的水，没过鸡丁，再加入酱油上色，盖上锅盖中火煮开10分钟，再加入木耳和冬菇，焖至水干，最后加盐和胡椒粉。

王展

【冰糖木耳】

将黑木耳用冷水发好，去蒂、洗净，用开水稍烫后，装入盆中。盆中加适量的清水和冰糖，入屉中蒸约30分钟，取出即可食用。此菜制作简便，营养丰富，且对高血压有治疗作用。

许明远

【葱爆木耳】

备好主料木耳和辅料葱段、牛肉片（猪肉片也可），先将肉片用酱油腌制一下，从油锅里过一下待用，再将葱段炸制金黄色待用，而后将黑木耳放入锅中大火猛炒放入肉片、葱段，再放味精、白糖、老抽酱油等调料勾芡即可。此菜特点：色泽黑亮、味美可口、酱味清香。王大庆

【红枣黑木耳汤】

将黑木耳用温水泡发洗净，放入小碗中，加水、红枣和冰糖，再将碗放置蒸锅中蒸1小时左右。

用法：吃木耳、红枣，喝汤，每日2次。清热补血，适用于贫血。张栋



【黑木耳拌豆芽】

将黄豆芽洗净，去皮；黑木耳用水发软、洗净，切成丝。将黄豆芽、黑木耳放入锅内，加清水适量煮熟，加香油、盐、味精调味即成。特点：清香，味鲜，可经常佐餐食用。张栋

【木耳烩鱼片】

黑木耳用水发透洗净撕小片，红萝卜一根去两端切菱形片，草鱼切薄片入碗用黄酒、盐、鸡精浸渍入味后生粉调匀。油锅500克色拉油烧至六成热时将鱼片滑下，稍浸炸捞起后控净油待用；锅留底油，将木耳红萝卜下锅小炒至木耳软绵，入黄酒、味精、高汤烧开，再将鱼片与葱白末倒入锅内，淋薄芡，轻炒几下勾味后即可。特点：菜色美白，吃口香嫩。

翁俊安

【木耳炒猪肚】

将猪肚用醋和盐反复擦洗，再用清水洗净，放入沸水内煮至八成熟捞出，用刀斜切成片；蒜切片，姜切末。炒锅置旺火上，加油烧热，用姜末炸锅，加入蒜、木耳、肚片炒几下，随后加适量黄油、盐、白糖、酱油，加适量水烧开，用水淀粉勾芡，加入味精拌一拌即可。

姜涛

【香葱木耳涨蛋】

先把发好的木耳洗净后，剁成细末。再打5~6个鸡蛋，并加少许黄酒、盐、味精后，将蛋液打匀，再把木耳末放入蛋液里拌匀。然后，在平底锅中多放一些油，把蛋液均匀地倒在平底锅里，并撒上一些葱末。用小火慢慢地烘烤，待蛋液涨起，即可翻至另一面烘烤。两面金黄就可盛起，冷却后用刀切块装盘即成。

贾立明

下期征集元旦家宴菜一组>>>

图片由上海辞书出版社提供